



清华大学第二十一次校友工作会议在青岛举行

10月27日，清华大学第二十一次校友工作会议在青岛举行。清华大学校长、校友总会会长邱勇，常务副校长王希勤，教务委员会副主任、校友总会副会长袁驷、韩景阳、史宗恺、王岩，青岛校友会会长王帆，吉林校友会会长林炎志等出席会议。来自海内外79个校友会、8个专业委员会和行业协会、5个院系分会的代表，以及校友总会特邀代表、校友总会理事和学校相关部处负责人等近200人参会。会议由清华校友总会主办、清华大学青岛校友会承办，包含大会、分组讨论两个主要环节，大会由韩景阳、史宗恺主持。

在27日上午举行的大会上，邱勇对会议的顺利举行表示热烈祝贺，向全体与会校友表示诚挚欢迎。邱勇表示，校友工作的水平是学校声誉和影响力的体现，清华校友总会是目前国内唯一的国家民政部评定的4A级校友组织，获得这一荣誉是非常不容易的，这个荣誉离不开校友会的各位同志的付出，更离不开所有校友的支持，这是所有清华校友的成绩。

邱勇向大家介绍了清华师生参与新中国成立70周年庆祝活动、清华校友获得各类荣誉和表彰的情况，并介绍了学校一年来在综合改

革、全球战略实施等方面取得的进展。邱勇表示，清华综合改革正在全面深入推进，全面启动行政机构改革和职工队伍改革，继续推进教师队伍改革；持续加大教育教学的投入力度，开设“写作与沟通”课程，增加二外课程规模，将价值塑造、能力培养、知识传授的“三位一体”人才培养模式上升为教育理念；持续推进科研体制机制改革，推动学科交叉，已成立7个虚体和2个实体跨学科交叉研究机构；发挥学校服务国家战略和科研攻关的优良传统，瞄准核心技术和卡脖子问题，成立实体性航空发动机研究院；努力营造更人文的交流氛围，继人文清华讲坛之后，正式启动文科沙龙；学科布局日臻完善，成立天文系，持续推动医学学科建设；全球战略不断推进，国际影响力日益提升。

邱勇表示，今年校庆主题是“自信的



大会会场

□ 校友联络

清华更开放”，反映了百余年厚重的积淀和持续的改革创新给予清华人自信与力量。一所好的大学需要上百年的努力和积累，清华优秀的传统文化是我们自信的源泉，也是走向第二个一百年的基础。未来，清华大学要更加积极地走向世界，为世界发展贡献清华的思想和力量。

最后，邱勇引用清华校友闻一多教授的散文《青岛》中的片段表达美好的希冀与祝愿。清华将迎来 110 周年校庆，欢迎大家回到母校。110 周年的清华，一定是更好的清华，也是更加笃定和自信地追求长远价值的清华。

王希勤介绍了学校关于 2021 年 110 周年校庆活动的初步规划。他说，2021 年是我们党“两个一百年”奋斗目标的一个重要节点；同时，对学校提出的“三个九年，分三步走”总体战略，以及与之紧密衔接的中长期发展目标，到 2021 年应进行总结和回顾，因此 110 周年校庆有着特殊的意义。希望广大校友积极参与，集思广益，不断完善校庆方案，共同办好 110 周年校庆活动，推动学校各项工作稳步发展。

史宗恺指出，面向 110 周年校庆活动，校友工作可以从四个方面开展：一是希望动员所有校友，发掘提炼清华光荣的历史文化传统；二是通过 110 周年校庆活动，进一步凝聚校友、团结校友、服务校友；三是以前庆祝活动为契机，进一步发挥校友力量，更好地服务支持母校发展；四是通过校庆活动，检视校友工作的不足，总结经验，为校友工作发展创造更好的环境和条件。

会上，校友总会秘书长唐杰向大会作工作汇报。

学校党办校办主任丛振涛介绍了学校 110 周年校庆活动的初步设想和安排。学生职业发展中心主任张超介绍了清华毕业生的就业分布和流向趋势。王帆代表会议承办单位对大会的召开表示祝贺，对远道而来的校友们表示欢迎。北美清华校友会联合会代表马喜庆、东莞校友会副会长孙守芳、校友总会文创专业委员会秘书长殷秩松分别分享了第三届北美校友论坛暨首届校友“马约翰杯”运动会的盛况、东莞校友会工作经验、文创专委会工作总结等。

根据工作需要，大会还通过表决方式增补清华大学校友工作办公室副主任杨柳为校友总会理事。

为了向各校友组织中发挥重要作用的校友工作者表达敬意和感谢，激励更多校友为校友工作作出贡献，大会颁发了校友工作荣誉奖章。袁骊、王岩为哈尔滨校友会何琏、抚顺校友会王树文、安徽校友会邢刚、深圳校友会周林、吉林校友会赵纯、甘肃校友会王进才、常州校友会丁建宁、北美清华清华校友联合会马喜庆、校友总会深研院分会高朝阳、校友总会先进制造专委会杨林等十位到会的获奖校友颁奖。唐杰为青岛校友会颁发大会承办纪念牌。下一届工作会议承办单位安徽校友会会长查飞介绍了安徽校友会的情况。

当天下午，与会代表分 5 组进行了研讨。代表们围绕清华大学 110 周年校友庆祝活动、校友回馈母校的建议、如何提升服务校友的广度和深度、如何聚合行业校友助力校友职业发展、如何规范清华校友“马约翰杯”运动会赛事规则等话题进行了探讨。期间还召开了总会理事座谈会。

(王正)